

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 10 frt — kr.
Félévre 5 „ „
Negyedévre 2 „ 50 „
Egy órára 1 „ „
Egyes szám ára 4 kr.

Felolvasó szerkesztő: **Dr. Nagy Zsigmond**
Kiadók: **Hoffmann és Társa**

Hirdetési díj:

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többször
hirdetéseik alkú szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg-díj min
den külön beiktatásért 30 kr.

Anglia szégyene.

Debreczen, január 6.

Napok óta foglalkoztatja már az egész művelt világ sajtóját és közvéleményét az a páriát ritkító merénylet, a melyet angol a'attválók angol lobogó alatt angol érdekek szolgálatában s minden valószínűség szerint hivatalos angol sugalmazás, sőt bátorítás folytán intéztek a délafrikai Transwall köztársaság ellen.

Szerencsére a gonosz czélzatu merénylet nem sikerült s a fegyveres betörőket fegyverrel győzte le a szabadságszeretben páratlan s a függetlenséghez való önfeláldozó ragaszkodásban utóéletlen hollandiai származású törzslakosság a »boer«-ok.*)

A ki a boerok jellemét ismeri, az bizonyos volt arról, hogy az angol erőszaknak most is olyan vitézül, olyan halálmegvetéssel állanak ellent, mint a hogy ezt már az anyaországban való kiszakadásuk óta folytonosan cselekedték.

Mert ne tessék azt gondolni, hogy az angolok és boerok most érintkeznek először egymással, hogy az angol falánkságnak most először gerjedt volna étvágya a »boer«-ok véres-verítékkel szerzett javaira.

A két faj torzalkodásának nagyon hosszú és nagyon tanulságos története van.

A »boer«-ok első állama eredetileg a jóreménység fokán s annak legközelebbi északi határán alapult. Az akkor még Afrika megkerülésével folytatott kelet-indiai kereskedelmi és hadi-hajózásnak a »Jóreménység foká«-nál kellett elhaladni. Végtelen fontos volt tehát az, hogy kinek a kezébe kerülnek az ott levő értékes kikötők és erődítmények.

Jó ideig — miot tudvalevő dolog — a parányi Hollandia volt a világ legelső tengeri hatalmasága s az ő lobogói alatt ontották be a hajóóriások a kifosztott, kiélt, kivénült Európába a csodás keletnek mesés kincseit. De a mint Anglia is tengeri hatalommá, még pedig a világ legnagyobb tengeri hatalmává kezdte kinőni magát, legott szemet vetett a »Cap« zöld mezőire, értékes kikötőire, gyönyörűen művelt szántóföldeire s elfoglalta a boerok földét.

Ezek nem estek kétségbe!

Mikor látták, hogy már minden erőfeszítésük hasztalan, főlebb vonultak Északnak, s előbbi államuk közvetlen

szomszédságában a soha kulturát nem látott pusztaságokon, de a világnak egyik legegészségesebb éghajlatu vidékén, fajukat jellemző szívós kitartással paradicsomi szépségű új hazát, az őshaza legdicsőbb nevű hősről, Oraniai Vilmosról elnevezett »Oranje-Vrijstaat«-ot teremtettek.

De az angolok csak azt várták, hogy az államrendezéssel egészen készen legyenek, hogy őshazájuk, a mintaszerű Hollandia példájára szárazföldi és vízi-utrendszerüket, üntöző csatornahálózatukat teljesen befejezzék s a régi játékot újra kezdték s ismétlen hódító hadjáratot indítottak a boerok ellen.

Az eredmény, a szabadságszerető boerok példátlan hősiességgel folytatott önvédelmi harcza daczára az erőlenebb, a gyöngébb »Vrijstaat« teljes meghódítása s a dél-afrikai angol birtokokba való bekebelezése lön.

Ezután keletkezett mostani hazájuk a Transvaali köztársaság, melynek fővárosa Johannesburg a »Jóreménység foká«-hoz kerek 2000 kilométerre esik, tehát majdnem háromszor annyira, mint Brassó Budapesthez, s majd tízszer annyira, mint Debreczen Budapesthez.

Ime, ennyire felszorította már északnak az angolok kapzsisága a munkás, derék, szabadságszerető, függetlenségre törő hollandi boerokat. De ők itt is otthon teremtettek maguknak, nemcsak, hanem értékes aranyleletekre bukkanván, csakhamar jólétre és jómódra tetek szert.

Még alig több tizenkét esztendőjénél, a mikor a transvaali vasutak kiépítéséhez hozzáfogtak s mivel a magok erején nem igen bírtak boldogulni, nagyobb kölcsönügylet megkötése végett előbb Angliába, majd őseik hazájába, Hollandiába hajóztak az ifjú állam hivatalos kormányzói.

Akkor, 1884. tavaszán, e sorok írójának szerencséje volt a transvaali köztársaságnak akkori és mostani elnökével, Kruger (nem Krüger, mint általában írják) ural az utrechti »Tivoli«-ban tiszteletükre rendezett nemzeti ünnepélyen személyesen is megismerkedni, s mivel ott egymásra nézve mind a ketten igen exotikus növények (ő boer, én magyar) voltunk, nagy érdeklődéssel kérdezősködünk egymás hazájáról.

Nekem az egész beszélgetésünkből legkedvesebb emlékül az maradt meg, hogy Kruger ur igen helyes és igen kimerítő ismeretekkel rendelkezett akkora még dicső életének örvendő nagy Kosuth Lajosunkról.

Kruger ur már akkor félt attól, ami

mi most már mint meghiusult kísérlet bekövetkezett. Félt az angolok kincsszomjától, elnyomásra hajlandó természetétől.

Hogy félelme nem volt alaptalan tudjuk az elmúlt napok történetéből.

Kettős a szégyen, a mely ebből a kísérletből Angliára háramlik.

Szégyelnie kell, hogy ő, a ki Európában a legalkofmányosabb ország nevét bitorolja, a távol délen egy szabadságára féltékeny nemzet ellen nem áll orvátamadást intézni.

És szégyelnie kell, hogy hirhedt nagyhatalom létére az a parányi transvaali haderő csaknem teljesen összetörte.

És szégyenét tetézi még az a kemény morális leczke a melyben a németek ifjú szókimondo császára Kruger elnökhöz intézett gratuláló távirattal részesítette a büszke, a gőgös Albiont.

Emberi és nemzeti részvétünk teljesen a kised transvaali köztársaság felé fordul s borzalommal gondolunk a hypokrita angol politikára, mely a történetek után Pilátusként mossa kezzeit.

Grotius.

KÜLFÖLD.

Sturcza beszéde. A szenátus szombati ülésén Sturcza miniszterelnök a felirati javaslat tárgyalása folyamán hosszabb beszédet mondott, melyben szembeáll a junimisták teoriáival, melyeknek alkalmazása valóságos csapás a román érdekekre. Szónok kijelentette, hogy a választások teljesen szabadok voltak, számszerűleg kimutatta, hogy daczára a teljesen szabad választásoknak, az eredmény sokkal kedvezőbb volt a liberálisokra nézve, mint 1888 ban a junimistákra nézve, amikor a választások nagy erőszakoskodások mellett folytak le. Plewa belügyminiszter Majjoresco junimista pártival egybehangzóan szintén konstatalta hogy a választások szabadok voltak, ami nemcsak az ő érdeme, — hanem az egész kormányé is. — A miniszter megczáfolta, hogy ő kormány kebeleiben egyenlenség van és kijelentette, hogy mindaddig megmarad állásán, míg azt a miniszterelnök megkívánja. A felirati javaslatot végül 97 szavazattal 3 ellenében elfogadták. A király az ülés után fogadta a képviselőház küldöttségét, mely ányújtotta a feliratot, szíves köszönetét fejezte ki a küldöttségnek megjelenéséért.

Boris herceg áttérése. Daczára annak, hogy általános híradetel szerint Óbruceff tábornok, az orosz vezérkar főnöke fogja a czárt Boris hercegnek január 30-án végbenemendő keresztelőjénél helyettesíteni, sokan mégis kételkednek abban, hogy ez a keresztelés tényleg megtörténjék. — mivel lezűtőbb egy alkalommal, mikor Geschoff pénzügyminiszter a fejedelmet arra kérte hogy a herceg megkeresztelésével Bulgária iránti jóindulatát ezen új kegyelmi ténynyel koronázza, a fejedelem láthatólag haragosan, válaszal nélkül elfordult a miniszterrel.

*) Boer (olvassd: „b u r“) hollandus szó, azt teszi: paraszt, földmivelő. Hollandiából kivándorolt parasztok alkották az első délafrikai szabad államot s a mi kezdetben csak foglalkozásukat jelezte a „boer“ szó, nemzeti nevékké lett.

Kiegyezési tárgyalások.

Debreczen, január 6.

(R. A.) A mai nap folyamán folytatták Bécsben az ország dolgát eligazító miniszterek a kiegyezési tárgyalásokat. Bizony nem sok jó fog háramlani reánk, annyi bizonyos, hiszen nagyon jól tudjuk, hogy a mi kormányunk csak arra való, hogy Ausztriának a vazallusa legyen s kiszolgáltassa hazánk politikai és gazdasági függetlenségét a kétszínű (sárga fekete), kétféjű sasos osztrákoknak.

Tudják ők nagyon jól, hogy mit fognak határozni a tárgyalásokon, de azért, hogy a külszint megtartsák, úgy tesznek, mintha erősen tárgyalnának, vitatkoznának, pedig eszükbe sincs. Csupa színeskedés az egész, s nem egyéb a kiegyezési tárgyalás, mint komédia melyen azonban csak Ausztria szokott a markába nevetni.

De hát tárgyalás-e az tulajdonképpen? Lehet-e néhány nap alatt két ország sorsá eldönteni? Letárgyalhatók-e néhány nap alatt két ország ügyei?

Lelkiismeretesség ez, amit a kormány művel?

Ugy látszik, hogy Bánffy mégis mosakodni próbálkozik a vád alól, s azt kürtö teli fizetett szöcsöveivel, hogy azért történt ez így, mert

mindkét kormány a tárgyalások gyors befejezését tartja kívánatosnak, erre nézve mérvadó a legfelsőbb helyen tett ama kívánság, hogy a millenniumi ünnepek alatt ne legyen a két ország még a kiegyezés megújítására vonatkozó nehézségeknél és eshetőségeknél kitérve. Ugy a magyar, mint az osztrák kormány a tárgyalások gyors befejezésére nézve még azt is kénytelen figyelembe venni, hogy az év végével mindkét ország törvényhozó testületének mandátuma lejár és így mindkét ország új választásnak néz elébe, s ez magában véve is elég fontos arra, hogy a választásokat megelőzőleg

a kiegyezési tárgyalások teljesen befejezést is nyerjenek.

Hát bizony nem rossz ügy, annyi bizonyos, s bizony sokan gondolkozóba eshetnek a felett, hogy csakugyan igazat kell adni a kormánynak, mert az ezredéves ünnep alatt végleg rendezve kell lenni mindkét ország ügyének.

De az a bizonyos lóláb kilóg a fizetett szöcsövek papír takarója alól, mert mindjárt azt mondja, hogy azért kell ilyen hamar letárgyalni az ország fontos ügyeit, mert lejárnak a mandátumok, s bizony nem lehet tudni, hogy a jövő kormány ez lesz-e, vagy olyan lesz-e, mint a mostani.

Azt sem lehet tudni, hogy ad-e az ország nekik továbbra is mandátumot?

De meg ha a választások alatt is folytatni kellene a kiegyezési tárgyalásokat, ki vezetné a korteskedést az országban, ki irányálná a főispánokat és a hivatalos apparátust?

Hogyan eshetnék az meg, hogy a kormány távol legyen akkor, midőn a kortes politika vezetéséről van szó?

Ott kell neki lennie minden szín alatt, mert még a hamisított listákkal sem lehet boldogulni, ha más utakon kerül a választókerületekhez.

De a félhivatalos szöcsövek még tovább; mennek a gyors, kiegyezési tárgyalások mentegető magyarázásában s azt írják:

hozzájárul mindezekhez még az a kíválság fontos körülmény is, hogy az osztrák kormány a rajkszrát elé mindjárt annak újabbí összejövetele alkalmával a választási reform törvényjavaslatot fogja előterjeszteni kívánatos tehát, hogy a kiegyezési tárgyalások perfektkké váljanak, még mielőtt az új választási törvény alapján az osztrák képviselőház megalakul.

Mit jelentsen ez?

Sem többet, sem kevesebbet, mint, hogy a Lajthántuli kormány sem biztos, hogy a

közeli, a mienkkel valószínűleg összeadó választásokon meg tudja tartani majoritását az ellenzékkel szemben.

Ezzel még azt is akarják mondani, hogy bizony nagyon okos dolog volt a sunyi Bánffytól az, hogy megkötötte a szerződést es biztosította azt újabb hat esztendőre, mert hátha az új osztrák kormány követelőbb lett volna, mint Badeni.

Milyen derék ember is ez a Bánffy (hogy cserepeltessék be az okos fejét!) mennyire a szíven viseli Magyarország sorsát, s nem akarja kitenni annak a veszélynek, hogy az osztrák ellenzék felül kerekedésével a rövidet huzzuk.

De hát mi közünk van nekünk tulajdonképpen mindezekhez, hiszen az teljesen Ausztria dolga, hogy mint alakulnak ott a parlamenti pártok. Az pedig teljesen a Badeni kormány privát ügye, hogy megtudja-e szerezni magának a többséget, avagy sem?

Hát annyira függünk mi Badenitől? — meg az osztrák Reichsrathtól? Hát mért vagyunk mi akkor a monarchiának egy koordinált része a 67-es kiegyezés szerint?

Hiszen ezek szerint mi provinciája vagyunk Ausztriának, egyik tartománya csak?

És a kormány következképpen most nem egyezkedik az osztrák kabinettel, hanem az diktálja neki ama feltételeket, melyek szerint újabb hat esztendőre marad a status-quo.

Szegény megesalt Magyarország, téged ugyan szép kilátásokkal vezet a mostani kormány a második ezerevbe!

Ezek merik még megítélni a függetlenségi pártot azért, mert nem akarja feladni az alkotmányos küzdelmet a második ezred első évében?

És még ezek a 67-es alapon állók merik a jogos követelés, a méltó felháborodás hangját d i s s o n a n s bangnak nevezni?

A „DEBRECZENI” TÁRCZÁJA.

FALUSI DALOK.

I.

Gyöngyvirágért mentem ki az erdőre,
Csak egy szálát szakítottam belőle. . .
De az a szál, a legszebb szál gyöngyvirág,
Melynél szebbet nem látott még,
De nem is lát a világ.

Erdőn, mezőn, sok ezer szép virág van,
Sok szép kis lány terem a nagy világban:
De a legszebb mégis te vagy énnekem
Barna kis lány! . . . te vagy az én
Üdvöségem, életem!

Csak mosolyogsz, csak mosolyogsz, angyalom,
Mintha bizony kételkednél szavamon. . .
Tapogasd meg kis keziddel szívemet:
Az se mond mást az igaznál,
Az se mondhat egyebet!

Nem is tudod te: mi az a szerelem;
Ha nem érzed, mit dobog hó kebelem!
Ülj le mellém a bokorba édesem!
Egy pár csókér', egy szép szöcsér'
Megtanítlak szívesen!

Mit susog a vadon erdők csermelye,
S a bokornak összebugó levele. . .
Mit csicsereg a madár az ághegyen,
S mit nem tudunk kimondani. . .
Látod: az a szerelem! . . .

II.

Őszi szélben messze repül az avar,
Jaj, kit a sors messze földre elzavar!
Messze üzött engem is a szerelem. . .
Azt a kis lányt de minék is szeretem.

Befutottam Tiszától a Dunáig.

Nyugtom sehol sem találtam ideig. . .

Futok tőle . . . rabja mégis mért vagyok?
Minek üldöz, hogyha egyszer elhagyott?

Képe minden falevélre lefestve,
Ugy kíséretet, mint a napot az este. . .
Olyan vagyok, mint a bujdosó patak:
Viszi, viszi a mit egyszer elragad.

Hejh nagy átok rajtam ez a szerelem!
Mint a nádaly, úgy ül itt a szívemen!
Piros vért egyre szívja, fecséri,
Mégse tudnék nála nélkül megélni!

Illyés Bálint.

Lemondás.

Irta: Vértessy Gyula.

A régi világ igazi gavallérai közül való volt. Nem affele lehűtő, tyukszempárbajokat rendező, benzegő legény, — hanem komoly, becsületes lelkű, tiszta kezű gavallér, a ki nem kereste minduntalan a becsületét, mert jól tudta, hogy van neki.

Amellett előkelő nevű, gazdag ur volt, a kinek a nevén ezer holdas birtok állt a teleknyvben, még pedig teher nélkül, a háta mögött pedig egy több mint négyszáz éves családja, melynek még csak egy leveléhez se tapadt parányi szegényfolt sem.

Vitézséggel, verrel szereztek meg a Babarczy ősök a három agancsu szarvast a cztmerükbe. A családi hagyomány szerint az egyik Babarczy egy szarvasvadászaton Mátyás király életét mentette meg a saját élete kockázatásával, azért kapta meg a nemességét. Vérrrel szereztek meg és becsülettel örizték

meg a czimerüket. Ugy, a mint az igazi, magyar urakhoz illik.

És ime, az utolsó Babarczy szennyet borított a régi, tiszta czimmerre.

Megfordíthatják most már azt a czimert a ravatal fölött, az utolsó Babarczy úgy se méltó arra, hogy ott ragyogjon a feje fölött. Legfeljebb guny tárgya lehetne az az agancsos czimer. Ereten gnyrközcök, léha asszonynepek megesufolnák az ősi czimert és elmondának róla, hogy a szarvas még egy Babarczyt sem jelképezett olyan pompásan, mint Bertalan urat. Az volt az ő igazi jelvénye házassága óta!

Igy beszél a világ, így beszél az a léha haszontalan népség, mely míg körülállja a ravatalt, a helyett hogy szánalommal nézne a lecsukott szemű halottra, hat rágalmazza, gyalázza szegényti

— Persze azt hitte, hogy mert nagyságos asszonyt csinált a szegény koldusiivadékból, hát az hűséges feleség. Hogyisne, hiszen tizenhét éves leány úgy illik egy ötve éves bácsihoz.

— Gyáva volt az öreg, mert mégis szegény így a párbaj elől ugrani meg. Mert elvégre is, csak meg kellett volna verekednie. Természetesen féltette a bőrét.

— De hát akkor minék ijtte magát föbe. Hiszen ahhoz is kell egy kis bátorság.

— No, mégis kisebb, mint kiállni a Harmos Zoltán pisztolya elé. És restelte volna is az öreg, ha őt, a kitűnő lövőt megesufolta volna a felesége szeretője.

Pedig így lett volna. Mert reszket már az olyan öreg kéz. Csak magát tudja jól eltalálni.

És a gnyolódás mérge nyelve bemocskolja annak a szegény fiatal asszonynak az

birtak, Franciaországban avagy Belgiumban történő halálesetére nézve.

Az ezek szerint a magyar királyi állami anyakönyvvezetők által kiállítandó anyakönyvi kivonatokat minden letelt negyedévről a negyedév leteltét követő első hónapban, tehát évenként április, július, október és január hónapokban a törvényhatóság első tisztviselője hozzám felterjeszti, illetőleg amennyiben oly esetek, melyekről anyakönyvi kivonatok terjesztendők fel, a lefolyt negyedévben hatósága területén nem fordultak volna elő, arról jelentést tesz. Az egyes anyakönyvi kivonatokon az állami anyakönyvvezető aláírását a törvényhatóság első tisztviselője hitelesíti a következő záradékkal:

X. Y. magyar királyi anyakönyvvezető aláírásának és pecsétjének hitelül.
(Kelet)

(Aláírás.)

Ugy az anyakönyvvezető, mint az alispán, polgármester aláírásuk mellett hivatalos pecsétjüket is alkalmazzák. Az alispán, polgármester aláírásának hitelesítését az anyakönyvi kivonatok idegen nyelvre való lefordítása, valamint azoknak rendelkezési helyükre való eljuttatását magamnak tartom felelősnek.

A külföldről a fent elősorolt egyezményeknek megfelelőleg érkező és a hazai anyakönyvekbe bejegyzendő születésekre, házasságokra és halálesetekre vonatkozó anyakönyvi kivonatokat az 1894. évi XXXIII. t. cz. 77. és 78. §-ai az 1895. évi 60000 B. m. sz. utasítás 64. és 77. §-ai, végül az 1895. évi 27243. J. m. sz. utasítás 88. §-ának rendelkezései értelmében az illetékes anyakönyvvezető által való bejegyzetést végett hiteles magyar fordításban, az illető törvényhatóság első tisztviselőjének fogom megküldeni. — Az anyakönyvvezető a közölt anyakönyvi kivonatot a bejegyzések sorrendjében folytatólággos sz. a. a. az anyakönyvi lap szélén köteles bejegyezni. — A bejegyzés rendszerint szóról-szóra teljesítendő; ha kivételesen az anyakönyvi kivonat a szó szerinti bejegyzésre nem alkalmas annak lényeges tartalmát kell bejegyezni. A külföldi anyakönyvi kivonatokon levő különféle hitelesítési záradékok bejegyzés tárgyát egyáltalán nem képezik. A bejegyzésnél az 1895. évi 60000 B. M. sz. utasítás 87. e§-ában foglalt rendelkezések szem előtt tartandók.

Felhívom a Czimet, hogy jelen rendelkezésemhez szorosán való alkalmazkudásra az összes anyakönyvvezetőket szigorúan kötelezem.

Budapesten, 1895. december 18-an.

Perczel

Eddig a rendelet, melyet a bécsi egyetemen kérték a belügyminiszter. Ennek az Sz. Vincze nevű egyetemen ugyanis az a célja, hogy a vadházasságban elő feleket törvényesen megházasítsa.

Működési tere a fent nevezett egyetemen leginkább Bécs és környéke, hol tudvalevőleg nagyszámú magyarság tartózkodik. Ezek között is szerzett híveket az egyetem a magyar minisztertől kérte a honi felmentvényt a kihirdetés alól. Ezt a belügyminiszter rövid uton meg is adta, s hogy a külföldön tartózkodó magyarok házasságai hamar lebonyolíthatók legyenek, kiadta már fentebb egész terjedelmében közölt rendelet, mely nagy hiányt pótol.

A belügyminiszter eljárását azonban még is helytelennek tartjuk, mivel a folytonos rendelkezésekkel az anyakönyvi hivatalok rendes munkáját akadályozzák s különösen az anyakönyvvezetők működését zavarják mivel a már eddig is néhány százra tehető, miniszteri rendeleteket, folyton eszeben és nyilvántartásban kell tartania.

Nagyon tanácsos volna, az egyszerűsítése, illetőleg összevonása a tengerek rendeleteknek, s időnként ezeknek csatolása a törvénycikkhez, mely ezáltal kiegészíthető, s esetleg megmagyarázható lenne.

Bizony még egy kis revisió is ráférne ám azokra a belügyminiszteri rendeletekre!

Ujdonságok.

Vnkett a sertéspiacz rendezése ügyében. Megirtuk, hogy a földmívelésügyi miniszter reudeletéből folyó hó 8-án az előkelőbb sertéskecskedők Budapesten kongresszust tartanak. Az ott szönyegre kerülő ügyeket megbeszélendő a debreczeni sertéskecskedők szombaton délután a városháza nagy tanácstermében Simonffy Imre polgármester elnöke alatt anktett tartottak. A gyűlésen szép számmal jelentek meg az érdeklődők és miután Király Gyula tanácsnok előadta a megbeszélés alapjául szolgáló dolgokat, a jelenvoltak kimondták, hogy óhajtanónak tartják, hogy a közbányai sertéspiacz, dacára inficiált voltának továbbra is közérdek szempontjából fentartassék. Indokolják ez elvi megállapodás a jelenvoltak azzal, — hogy annak előállítására milliókba került, — mindazonáltal indítványozni fogja, hogy a sertéspiacz fokozatosan más helyre volna áthelyezendő. Ez okból tehát, hogy ez keresztülvihető legyen indítványba fogják tenni, hogy Kőbányán a né adjanak már több szállást sem. Mint elvi megállapodást óhajtanónak tartja még az értekezlet, hogy ezután 2-3 helyen legyen az országban ilyen sertéspiacz és mo z o g a l m a t fog indítani eziránt, hogy a sertéspiaczok az — ország különböző részein minél előbb felállíttassanak. Azon jogtalan beavatkozásokat pedig, a melyeket az osztrák helytartóság részéről már több ízben tapasztaltak, azzal tartaná célszerűnek az értekezlet megakadályozni, ha bármi módon oda hatnának, hogy a sertés kivitel és behozatali rendeletet ezután csak az illetékes osztrák miniszterek adhatnák ki. Végül tudatta elnök az értekezlettel, hogy a nagyfontosságú kongresszusra Debreczen sz. kir. városa képviseletében Ábraháms László t. ügyész és Király Gyula v. tanácsnok fogak felmeenni Budapestre.

* Távozó üzletvezetőségi osztályfőnök.

Dániel Ernő kereskedelemügyi miniszter — mint értesülünk — Bernhardt Rafaelt a debreczeni m. a. v. üzletvezetőségi osztályfőnökét a kolozsvári üzletvezetőségi osztályfőnökét ugyanazon minőségben áthelyezte. A kedvelt számosztályfőnök, ki hivatali alattvalóival való humanus bánásmódja, kitűnő modora miatt általános szeretetben és tiszteletben részesült a tisztikar részéről, már pár nap mulva távozik Debreczenből. Ez alkalmából az üzletvezetőségi tisztikara, mint a ma délután tartott értekezleten elhatározta, — bucsulakomát fog rendezni, a távozó tiszteletere, hogy ezáltal is kimutassák hozzá való mély ragaszkodásukat.

Sz. Nagy Károly jubileuma. A tegnapi összehívott ev. ref. presbyteri közgyűlés értekezlettel alakulva Simonffy Imre kir. tan. polgármester, főgondnok, Némethy Lajos lelkész elnöklése mellett határozott Sz Nagy Károly énekvezér és orgona-művész 50 éves szolgálati jubileuma ügyében. Jeney M. egyházi jegyző referálja az ügyet, mely szerint a rendező bizottság következőleg alakult meg. Az ev. ref. egyház küldöttsége: Némethy Lajos elnök, Kovács József, Mark Endre, Kertész János, Nagy Bálint, Jeney Miklós presbyterek. A főiskolai közöstanárkarok képviseletében Kovács Lajos tan. kép. igazgató. Zenede képviseletében Sesztina Lajos elnök, Simonffy Imre, igazgató, Márton Imre. A városi dalegylet nevében Mark E. elnök, Cziffer Nándor és Krasznai F. tagok. Tanító testület képviseletében: Dávid Mihály elnök. Az ünnepély nem az ehó 12-ére, hanem az alábbi időben tartatik meg a következőleg: I. január 25-én este 6 órakor a jubiléus lakásán szerenád lesz és üd-

vözlő brszéd egy tanítókép. hallgató által. II. jan. 26-án d. e. 10 órakor presbyteri disz-gyűlés az ev. ref. egyház tanácstermében, mely gyűlésre a jubiléus küldöttségileg meghívattán, az elnökség, a rend. bizottság és küldöttségek által üdvözöltetik. Ez alkalommal adnak át az egyház részéről 1 értékes emléktárgy és a zenedei növendékek által 3 emléktárgy. A részletes programot később közöljük. III. jan. 26-án d. u. 4 ó. a zenedében hangverseny ifj. Sz. Nagy Károly budapesti zene-tanár és a városi dalegylet közreműködésével, meghívott vendégek, jelenléte mellett.

* **A mi bálunk.** A függetlenségi kör báljára nagyban folynak az előkészületek, a rendezőség mindent elkövet, hogy a farsangi mulatságok legkedvesebbike legyen ez a bál, melyre nemcsak Debreczen és Hajdumegye, hanem a közeli vidékről is nagyszámmal rándul be a polgárság színe-java. A legény emberek, no meg azok is kik már felvették a hymen rózsalánczait, ugyancsak iparkodnak, hogy eleget tegyenek tánczosi kötelességüknek. No de hát szívesen is teszik, mert bizony annyi szép leány, annyi parázsszemű menyecske lesz ott, hogy nagyon öregnek kell lenni annak a legényszívnek, a melyeknek sebesebben ne dobogjon a szíve a mellénye alatt, ha az ezer egy éjszakának tündér meséjébe ilő bálban a függetlenségi körén megjelen. Olyan bál lesz-e ez hó 18-án, hogy bizony nem megy el onnan senki — természetesen hajnal előtt — a nélkül, hogy abban a kellemes és boldog tudatban ne ringatná magát, hogy a jövő farsangra megint eljő. A Korona disztermében sohasem volt annyi szép hölgy, mint a mennyi a 18-iki balon lesz. No de meg is érdemi a függetlenségi kör ezt a nagy pártfogását a közönségnek, hiszen minden lehető megtesz a derék rendezőség, csak hogy a pompás és kitűnő multság sikerét fokozza.

* **A debreczeni iparoskör 1896. február 2-án vasárnap, a „Bika” szálloda disztermében jótékonycélú zártkörű tanácsalmat rendez.** Belépt-jegy személyenként 1 forint. A talpalá valót a Magyarai testverek kitűnő zenekara szolgáltatja. Kezdeté 8 órakor.

Eljegyzés. Molnár Károly szorgalmas és tehetséges betűszedője a Hoffmann és Tarsa cég nyomdájának, ki pályájának kezdete óta, mintegy 12 éve mindig a „Debreczen” betűszedője volt, szombaton folyó hó 4-én tartotta eljegyzését Szabó Gyula helybeli tekintélyes iparos bájós és kedves leányával I. d. a kisasszonnyal. Az eljegyzési ünnepélyen nagyszámmal voltak jelen ugy a vőlegény, mint a menyasszony tisztelői részéről és feszterlenül mulattak egész a hajnali órákig. A tiszta szerlemből kötött frigyhez szívből gratulálunk mi is.

Közigazgatási bizottsági ülés. A városi közigazgatási bizottság holnap délután három órakor — tehát nem ma délután, mint a „D. R. U.” tévesen közölte — tartja rendes havi ülését a városháza nagytermében gróf Dégenfeld József főispán elnöke alatt. Az ülésről szóló tudósításunkat annak idején közölni fogjuk.

* **Verekedés huszárok és rendőrök között.** Zajos volt tegnap éjjel a nyugotisor a rendőrőrszár és három 15-ik ezredbeli köz-husár között lefolyt verekedéstől. Voltak kardok is használatban, sőt vérisfolyt és ki tudja mily óriási harc fejlődött volna ki, ha a 89-ik gyalogezred éjjeli őrszárata arra nem téved és a részeg, duhaj huszárokat be nem kíséri. És az egész harcznak oka Árva Mari a sokat emlegetett Mari volt, ki most nyugodtan piben valahol, míg az avatatlan hu-

szárok a hecczet két vagy három évi ülésel fogják megbűnhödni legalább is. Az esetről tudósítók a következőket írja: Tegnap éjjel 11 és 12 óra között Varga István és Borbély György rendőrök a nyugoti soron Arva Marit kóborlás közben elcsípték és felszólították, hogy kövesse őket a rendőrségi központ-ra. Mari azonban, ki most ez alkalommal jubilált volna, t. i. ötvenéveszer kerül börtönbe, ez egyszer nem maradt árván. Akadtak pártfogói, három 15-ik ezredbeli huszár személyében, kik segítségére siettek az elfogott amazonnak. A huszárok közül a legszajásabb Lakatos András ordítva követelvé Mari szabadon bocsáttatását és agyonveréssel fenyegette a rendőröket, ha panaszukat nem teljesítik. A dologból szóváltás, majd dulakodás fejlődött, mikor egyszerre Lakatos előrántotta kardját és Varga rendőrt homlokán és karján megsebesítette. A rendőrök látván, hogy a dolog többé nem tréfaszinten kirántották kardjaikat és ugyancsak vadalkoztak a huszárok felé. Kárt azonban nem csináltak a huszárokban, mert az ő kardjuk rövid, a huszároké pedig hosszú volt s így bajosan voltak hozzáférhetőek. Mikor a harc javában folyt, akkor érkezett meg szerencsére a 39-ik gy. ezred éji őrzője és a három vitéz közhuszárt közrefogta és letartóztatta. Hanem Mari mégis elérte célját, a zavarban t. i. alkalmat vett magának és ill a berek, nádak erek... Így nem ülhette meg az éjjel elfogatásának 50-ik jubileumát, de hát úgy is rá kerül még mihamar a sor. Varga rendőrnék a sebei az orvosi látélet szerint, melyet Ujházy Károly III. ker. orvos adott ki, 8 napon belül gyógyulnak. A homlokán három mm. hosszú, sima sülű sebet és a halkéz felszítő oldalán erős bőrhorzsolást szenvedett. — Nagyobb baj volt az, hogy míg a verekedés tartott, sok vért vesztett. A II. ker. rendőrség áttette a részeges verekedő huszárok ügyét a hadbíró-sághoz, hol kegyenlen meg fogják büntetni őket. Mari pedig száll tovább virágról-virágra...

*** Uj közigazgatási gyakornok.** Grófdégenfeld József főispán Szentpétery Ferencz I-ső kerületi rendőrfogalmazóvá történt kinevezése folytán megüresedett közigazgatási gyakornoki állásra Csóka Sámuel debreczeni születésű végzett joghallgatót nevezte ki.

*** Tolvaj cseléd.** Szabó Sára már nem ismeretlen a rendőrség előtt enyves keze miatt. Az a szerencsétlen természete van, hogy a mit meglát, nem igen szeret otthagyni, lett légyen az bárkinek tulajdona is. Ma ismét feljelentést tett ellene Geiger Emil joghallgató hogy a Kisuj-utca 1628. sz. a. levő lakásából arany gyűtje nyomatlanul elveszett. A gyűtje az udvarban szolgáló Szabó Sára cselédleányra irányult, kit a rendőrség le is tartóztattott és kihallgatott. A leány csakugyan bevallotta, hogy a lopást ő követte el, így a II-ik kerületi kapitányság az ügyet áttette a kir. ügyészséghez.

Az új levéltáros. Ma megtörtént a városi levéltárosi állásra is a kinevezés. Grófdégenfeld József főispán ugyanis — mint értesülünk a mai napon a hatpályázók közül Koncz Akost a „Debreczeni Ellenőr” felelős szerkesztőjét nevezte ki Debreczen sz. kir. város levéltárosává.

Fodrászok bálja. Nyilas Matyás kedvelt komikusunk és a január 19-iki fodrász segédek bálja, január hó 19-ikén a Margit-fürdőben megtartandó élvezetűs fodrász segédek bálján Nyilas Matyás ur a jóteknővel személté tekintetből szíveségből közre működik. Táncszünetek alatt előadja az Öngyilkos ez monológot és a Rem című kuplét, és még sok

sok mindent, ami a fodrász bál közönségét folytonos derűtségben fogja tartani. Így nem tudjuk eléggé ajánlani közönségünknek azt, hogy ez estén részt vegyen, mert a mi minden életünk estén lesz, az — már meglepő. Így még felemlítendő az iparos ifjuság kedvelt dalegyütetének közreműködése, ugy szintén a tréfas bazár, remek kivitelű női táncrend, szóval a rendezőség gondoskodik arról, hogy az ott megjelent közönség mindenike egy édes emlékekkel távozzon el a fodrász segédbálról. Ez alkalommal Veres Tóni kedvelt primásunk is kitesz magáért, mert a fodrász ifjuságnak ajánlva egy új csárdást fog bemutatni.

Hőfuvás Debreczenben. Egyedül a téli időjárásnak van meg az a joga, hogy róla beszélni lehet, bonton ellen, véség nélkül is Van persze más tárgy is, mert mulatságok, dolgában mégis csak leggazdagabb programot tár elének a tél. A bálók szép reményei a korcsolyázás édes öröme, a szánkázás ritka képe, a vadászatnak ferias idegeket igénylő kellemes fáradságai, az ünnepek lélekelmő napjai, a pikniknek kedélyessége mind hatalmas versenytársai a nyár által nyújtott másfajta szórakozásoknak úgy, hogy az élvezetek merlegében aligha tudnók melyik nyomon le a másikat. Az efféle beszélgetések végeredménye mégis csak az, hogy szép az élet! — Az utcákon csak az jár, a kinek sürgős dolga van. A hideg téli szél csak úgy hordja a met-ző havat az emberek arcába. Pirosak az arcok és vörösek az orrok, fülek egyaránt. Az emberek úgy járnak-kelnek mint a fehér Mikulások. Hideg van! Boa és muff, kamásni és jó prémes téli bunda dominálják a helyzetet, szücsök és a szürszabók orczája örömtől gömbölyödik. Némely a szélnek jobban kitétt helyeken ugyszólván életveszélylyel jár a jégge fagyott havas talaj n jarni.

*** Ladányi Gyula sirköve.** A következő felhívás közlésérol kerettünk fel: Szomorú véget ért néhai barátunk Ladányi Gyulának sírját barátai sirkövel óhajtván megjelölni, még a temetés napján négy tagu bizottságot alakítottak volt Orosz István főiskolai tanár elnökele alatt az ügy tovább vitelére. Ez a bizottság a sirkő előállítás költségeinek fedezésére az elhunytok barátai s ismerősei között gyűjtést indított, mely már eddig is jó eredménnyel bíztat. Kívánatosnak tartjuk, hogy az egyszerű sirkő létrehozásában lehetőleg minél több barát és ismerős vegyen részt. Annál fogva ezen az uton kérjük fel az elhunyt emléke iránt érdeklődőket, hogy szives adományukat Ssáll István ének vezérhez szíveskedjenek márczius hó végéig eljuttatni. Az eredményről kellő idejében nyilvánosan be fogunk számolni. Debreczen, 1896. jan. 4-én. A bizottság.

*** Egy matróna halála.** Az ujesztendő első napja Aradon széles körben ismert családot ejtett gyászba Konstantin Györgyné elhalálozásával. A derék honleány halálhíre igaz részvetet keltett városzerte. Ő volt az, a ki a harminczas évek elején, mikor L. Lili nevelőintézetének növendéke volt, három csókot kapott Széchenyi István gróftól azért, mert a hozzá német nyelven tett kérdésre ezt felelte: „Ne szóljon hozzám németül, mert én magyar lány vagyok.” Ő volt az, a ki 49-ben szem és fültanuja volt Kosuth Lajos és Damjanich utolsó találkozásának és párbeszédének és a legközvetlenebb forrásból ismerete az orosz tiszték árulását, a melylyel Simánd táján a Paskievics táborába készülő nagy hőst az osztrák hóheroknak kiszolgáltatták. — Konstantiny Györgyné temetésén Aradvaros előkelősége teljes számban részvett.

Regény rovatunk lapunk mai számából tárgyhalmaz miatt kimeradt.

Ezeregyéj.

— Az izraelita nőegylet jelmezbálja. —

— Ki vagy szép maszk? — hangzott az általános kérdés a tündéri fényvel berendezett bálteremben, melyben fel s alá hullámzott Debreczen városának előkelősége. Álarcz alatt volt mindenki, mi nagy érdeket köleszöszött a bál kedélyességének.

A multság fölséges volt s bizonyára felejtethetlen lesz azok előtt, kik azon megjelentek.

Szebbnél-szebb jelmezekben, tarka barka csoportokban hullámzott fel s alá a „Bika” szálló disztermében az előkelő hölgyek surakból álló közönség.

Pompásan mulatott ott mindenki. Tartott a táncz, a csengő kacaj, a vidám zene kivilagos kiviradig, mert hiszen távozásról hamarabb alig lehetett szó is.

A jelmezes hölgyek között leizlésesebb Stern Marcsa volt, a ki cigány leánynak volt öltözve. A férfi alakok között nagy tet-zest érték el az örök ifju Kepes Géza és Berger Andor ügyvéd dákáni maszkjaikkal.

Éjfékor szokás szerint megkezdődött a lemaszkírozás, mely a komikusabbnál komikusabb jel-neteket idézte elő. A multság java tulajdonképpen csak okkor kezdődött, mikor is a tevédek egész serege tudódott ki.

Persze volt nagy almélkodás s volt nevetés, mikor felismerték egymást az álarczosok s megtudták, hogy tulajdonképpen kivel is dévajkodtak éjfel előtt?

A kitünően sikerült álarczosbálon megjelent gróf Dégenfeld József főispán is. A diszes hölgykoszoruból tudósítónknak a következő névsort — amely azonban korántsem teljes — sikerült összeállítani:

Leányok: Biró Frida, Neuman Cornél, Brück Lina, Schwarz nővérek, Rosenthal Szerénka, Kepes Szeréna, Steinberger Malvin, Darvas Laura, Schön Jenny, Deutsch nővérek, Róth Matild, Fischer nővérek, Róth Matild, Fischer nővérek, Máhler Ilus, Bárány Gizella, Kemény Klárka, Schönberger Jolán, Schwarz Jenni, Atmann Irma, Fischbein Margit, Hirsch Jenni, Schwarz Regina, Berger Margit, Sorger, Irén, Moskovicz Josefina, Rosenfeld Málka, Neumann Szeréna, Feldman Malvin, Jakobovic Szeréna, Rott Rózi, Hitesy Czerlin, Ur hölgyek: Erber Vilmosné, Goldberger, Lászlóné, Fischer Jakabné, Keszenbaum Jónáné, Katz Hermanné, Halmágyi Karolyné, Stern Gyözőné, Fleischmann Morné, Boros Izidorné, dr. Sárvary Gyuláné, Sámy Beláné, Györfly Aladárné, dr. Fráter Imréné, Moskovicz Ferenczné, Weinberger Lajosné, Medvé Kálmáné, Róth Jakabné, Hochfelder Jakabné, Klein Jakabné, Falk Lajosné, Fischbein Ignáczné, Jakobovic Aladárné, Schwarz Martonné, Goldblatt Arminné, Rott Lipótné, Stern Péterné Barát Lajosné, dr. Engel Karolyué, dr. Nagel Zsigmondné, Fürst Ödönne, Klein Jakabné, Weinberger Lajosné, Lichtseim Mozesné, özv. Paterman Ferenczné, Róza Lajosné, Rosenthal Danielné, Stern Péterné, Peterffy Benóné, Mandel Zsigmondné, Hirsch Ignáczné, özv. Altman Józsefné, Farkas Józsefné B.-Uj-falu Berger Vilmosné, Handel Gusztávné, Biedermann Józsefné, Fried Hermanné, Lichtseim Mozesné, Fried Lajosné, Bárány Morné Nadudvar, dr. Brüll Bertalané, Reichmann Arminné, Parti Ferenczné, Schönberger Vilmosné, özv. Ranunkel Hermanné, dr. Radnyáné, dr. Hütter Karolyné, dr. Freund Jenóné, Klein Leopoldné, Schwarz Vilmosné, Berger Henrikné, Balkányi Edéné, Weinberger Ignáczné, Fényes Morné, Steiner Hermanné, Turai Farkasné, Goldstein Vilmosné, Weinberger Sámuelné, Elbogen Mozesné, dr. Burger Péterné, Berger Jenóné, László Albertné, Lipmann Sámuelné, Lukács Arminné, Kemény Morné, Emerich Arnoldné, Wersz Sándorné, Márkus Miksáné, Lőrincz Henrikné, Klein Davidné, Schön Simonné stb.

Ezredéves kiállításunk.

Külföldiek a milléniumon. Az ezredéves kiállítás, valamint a millenniumi ünnepek ismertetése és propogálása a dolog természetéből szerinte mostanában leginkább a külföld felé irányul, s a kiállítás igazgatósága azon van, hogy minél inkább felkeltse, s aztán folytonosan ébren tartsa idegen országok érdeklődését. A magyar embernek leginkább az kell, hogy olcsóvá, könnyen hozzáférhető tegyék a látványt, olcsó utazásról, lakásról és ételről pedig minden tekintetben gondoskodás történt. A külföldvel azonban előbb meg kell ismertetni Magyarországot és a millenniumi jelentőségét, meg kell győzni róla, hogy érdemes, tanulságos nagy utat érő dolgokat fog látni és tapasztalni, egy minden érdeklődést megérdemlő nemzetet és annak törekvéseit ismeri m. g. A magyar embernek csak a kalmat kell adni hogy feljöhessen Budapestre, a külső országbeli rá kell venni, rábeszélni. Ez utóbbira kitűnő szolgálatokat tesz a millennium ügyének a külföldi sajtó, a mely nagy jóakarattal és érdeklődéssel megszervezi a fontosabb eseményeket, kitűnő szolgálatokat tesznek a konzulatusok, a melyek a külügyminiszter utasítás alapján röpiratokat, ismertető füzeteket, albumokat, újságcikkeket terjesztenek; megbecsülhetetlen buzgósággal fáradoznak a külföldi magyar egyesületek, a melyek kiránduló csoportokat szerveznek, s már most gyűjtik a pénzt és a kötelező aláírásokat a kiállítás látogatására. Legújabb ismét történt egy olyan megállapodás, a melynek eredményeképp bizonyára százával jönnek majd a külföldi kiránduló társaságok Magyarországra. A külföldi ember ugyanis nem úgy szokott hozzá a hazai utazáshoz, mint mi, hanem a vasúti pénztárnál megváltja a jegyét s utazik vaktába a világba, hanem utazási vállalatokkal csináltatja meg a maga uti tervét, s azzal gondoskodik mindenféle szükségletéről. Ezt tudva a kereskedelmi miniszter a világ minden nevezetesebb utazási vállalatával összeköttetésbe lépett, hogy némi vasúti és ellátási kedvezmények árán a külföldiek jövő évi utiprogramjának közep pontjává Budapestet és az ezredéves kiállítást tegye. Ilyen tervezetbe az utazó vállalatok legnagyobb része belement, sőt arra is kötelezték magukat, hogy nagyobb kiránduló társaságokat szervezzenek s tömegesen külön kérvényeket szíjazzák az egyes országok turistáit Budapestre. Ilyen módok között kíván tenni első sorban a Cook Tamás és Fiai vállalatok Schenker E. Comp. Internationale Reise bureau Wien, Henry Gare E. Sons, Tomist Direktors, London, The Philipp, general Westam Agenci Chicago Société de publicité diurne a nortürne a des voyages ecomogique Geneve, Carl Stange ü Reise-Büreau, Berlin. Még több utazási vállalattal most folynak a tárgyalások.

Színház.

Színigazgatók értekezlete. A vidéki színigazgatók e hó 7-én az az holnap Budapesten országos gyűlést tartanak a végett, hogy az idei nyári évadra nézve tanácskozzanak. Az országos gyűlést ma d. u. 4 órakor, mint budapesti tudósítónk áviratozza, az első magyar színházi ügynökök József-körút 17. sz. a. levő helyiségében előkészítő értekezlet előzte meg. A vidéki színigazgatók, behatóan foglalkoztak a vidéki színészet ügyével, mely tagadhatatlanul súlyos. Foglalkoztak ama hírlapi polemikákkal is, melyeket a temesvári, pozsonyi színház társulat provokált, s a melynek, mint már megírtuk, párbaj lett a vége. Az értekezlet előtt, a temesvári-pozsonyi színház társulat nyomtatott körlevelében felelt azokra a támadásokra melyeket a belügyminiszterhez intézett kérvénye miatt intéztek ellene. Elmondja a körlevelét a következőket: Sajátkezűleg írt levelek, illetve aláírt szerződések vannak kezünk kö-

zött a következő igazgatóktól: Somogyi Károly pécsi színigazgatótól aláírt szerződés, melynek nyomtatott cikkelyei után a következő § van beleírva: „Szerződött tag nyáron át két, esetleg három hónapi szünetre ítézték, mely időre azonban fizetésre nem tarthat igényt.” Halmay Imrétől szerződési ajánlat, melyben kijelenti, hogy a nyáron át két vagy három hónapi szünetre tart, az esetben azonban, ha együtt akarná társulatot tartani, szerződött tag köteles e három hónap alatt 40 százalék levonással működni. L-szkay András többek előtt kijelentette határozott nyíltsággal, hogy a nyári évadra egyáltalán nem szervezkedik. Tiszay Dezső a december 3-án tartott tanácsülés jegyzőkönyve szerint kinyilatkoztatja, hogy „ő neki esze ágában sincs a működést beszüntetni és tíz napra rá, decz. 13-án kelt levelében ezt írja: a mennyiben 1896. husvét vasárnapjától május elsejéig, továbbá október elsejétől 1897. virágvasárnapjáig hozzáam szerződött önjajt. stb. Ezekhez veendő még azok az igazgatók, a kik rendszerint tartanak két hónapi vakációt, ez idő alatt nem fizetvén tagjait, továbbá: Komjáthy János, a ki nyomatásban elismeri, hogy a jövő nyáron tart, helyesebben ad két hónapi szünetet, a fizetést a tagok tetszése szerint osztja be — tehát a tagok kívánására ugyan beosztja esetleg 12 hónapra a fizetést, de tényleg csak tíz hónapra fizet. Aggodalmunkat fokozta az a körülmény, hogy a felsorolt igazgatók mindannyian kormánytanácsosai a színészegyesületnek. Bizalmunk a tanácsban megingott, azért fordultunk a belügyminiszterhez orvoslásért. Ideje volna már, hogy a vidéki színészet sorsa véglegesen rendezve legyen.

Ördög a földön. Ezt a három részből álló tréfas néma képletet, melyben van holmi balleinek csufolt ugrándozás fele is, adták szombaton és vasárnap este a debreczeni színházban, mely hirtelenjében czirkusszá alakult át. A felsőbb régiók közönségének azonban tetszett a dolog és tombolva követelték a b o r n á t k i a lámpák előtt megjelent, s a mire nagyra csodálkoztunk, nem csinált egy saito mortale sem, de még nem is vettett egy rongyos cigánykeresket sem a publikum gyönyörűségére. A bohókodás, mely három részre oszlik, általában tetszett s így valószínűleg megismethik nehányszor a történeti hűség kedvéért megemlítjük meg azt is hogy volt bővíben görögűz is. Csak az a kar, hogy e tündéri látványosság mellett nem Bedeker Kelemen gyémántjai a holdbaj című kitűnő újdonság került színre.

Színész-csíny. A párisi Gaité színházban gy Numes nevű színész csúnyán megtréfáltatta Roumain kollégáját. A Charbonnière harmadik fölvonásában van egy jelenet, a melyben Roumain, arcát kezével eltakarva, néma kétségbeesésben áll, aztán egyszerre a közönség felé fordul s megmutatja neki sápadt, fajdalomtól dult arcát. Roumain a végből, hogy igazán elsápadjon, gyorsan és észrevétlenül arcán végig szokta húzni az asztalon fekvő rizsporos pamatot és Numes — nos Numes a rizsporos pamatot szénporba mártotta és már most elképzelhetni a hatást, mikor fekete arccal fordult a közönség felé, mely majd megpukkadt nevetében.

Irodalom és művészet.

Politikai hetiszemle Magyarország ez egyetlen komoly irányú politikai hetilapja, mely fenyves kiállítás, gazdag és változatos tartalom, magas étikai és szellemi színvonal tekintetben

vetekedik a külföld legkedvesebb hűtőre-ivel. E lap tárgyilagossága és függetlensége magyartásával rövid idő alatt irányadó politikai körreink elsőrangú orgánusává küzdötte fel magát. Közigazdasági, társadalmi, noldalmi és művészeti rovata a magyar társadalom elitéjének igényeit szolgálja. Klubboknak, kaszióknak, olvasóköröknek és nagyobb kavéházaknak nélkülözhetetlen s állandó becsü hetilapja. Nemcsak kollégáis, de hazafias kötelességet véltünk teljesíteni, midőn erre, a nagy körültekintéssel, sok izléssel és meglepő szakértezettséggel szerkesztett, magas színvonalú Hetiszemlét, mely most lép harmadik évfolyamába, felhívjuk a művelt és előkelő olvasókörönség becses figyelmét. A Politikai Hetiszemle előfizetési ára félévre 5 frt. negyedévre 2 frt 50 kr. Szerkesztőség és kiadóhivatal VIII. ker. Kerepesi-ut 17.

Ungaria Magyar-Róman Szemle. Folyóiratunk 1896. január 1-ével az V-ik évfolyamába lép. Annak a vízeséppnek vettük át a szerepét a mely következetesen egy irányba hullván, idővel magának még a kemény kösziklaba is üregét csinál. Czelünk abba a sziklafaiba, a mely a kösös életre és barátságára át a magyar és román között, emelkedik, eszniek és hazafiságunk tisztaságával, az egymás megismeré-ére vezető dolgok közlé-ével, az igaz szeretet magvainak elhíttés-ével, rest utói. Ennek a feladatnak megfelelően a folyóirat román részében a magyar tudományosság és irópalom jeleseseinek életrajzát, munkáit aduk. Ilyenek: Arany János, Aszalay József, Asboth Ottó, Baross Gábor, Berczy Károly, Bóthly Zsol, Barthaly István, Bajza József, Csokonai Vitéz Mihály, Csiky Gergely, Czuczor Gergely, Dorfler Stefánia, De Gerando Antonii, Br. Eötvös József, Endrődi Sándor, Gyulai Pál, Hun István, Herczeg Ferencz, Hermann Antal, Hunfalvy Pál, Jókai Mór, Jósika Miklós, Jeszenszky Sándor dr. Kánczy Ferencz, Kemény Zsigmond báró, Kisfaludy Károly, Kosuth Lajos, Kuun Géza gróf, László főherczeg Levay József, Márki Sándor dr, Mikszáth Kálmán, Petőfi Sándor, Petz Gedeon dr, Póor Antal, Pósa Lajos, Révay Mihály, Szadecszy Lajos dr, Szinyei József dr, Széchy Károly dr, Szechz Lorenz, Josefín, Szechenyi István gróf, Szamosi János dr, Tóth Kálmán, Tompa Mihály, Virag Benedek, Vörösmartí Mihály, Wenczei Gusztáv, Wertner Mor dr. Ismertettük a magyar irodalmat, kul urát, egyes kultur mozgalmat, a fontosabb napi eseményeket, hogy a román nép a hazai dolgokra nézve ne legyen tájékozatlan. A folyóirat magyar részében a román nép történetét, szokasait, erkölcsét, irodalmát, kulturintézményeit igyekeztünk megismertetni. Közöltünk jelesebb román költőkből, beszélyíróktól szemelvényeket. Ebben a munkában a magyar írók közül hathatosán támogattak: Alexi György dr, Denzi János, Koós Ferencz, Lukácsy György, Márki Sándor dr, Marosán Viktor, Páncsy Miklós, Széchy Károly dr. Ide igatom annak a kis román írói csoportnak a névsorát, a mely az Ungariát eddigi pályafutásában közleményeivel megsegítette: Alexi György dr, Almasan Miklós, Barbu János, Bozgan Florea, Bodiu Mihály, Budurlean N., Bucur A., Guga Demeter, Horváth A., Marosán Viktor, Moldován Trtajan, Oltean Miklós, Oancea György, Pap C. János, Popu János, P. tue Albert, Rau György, Rebrean László, Rácz János, Theodor Gergely, Turcu Aurél stb. Szerény kis csoport, amde évről-évre gyarapodik. Irányunkon ezentul sem fogunk változtatni. Szigoruan kitartunk tervünk, czélünk mellett, a mely a román-ságra nevez igaz hitünk szerint egyedül üdvözítő. Nem nyereszkedő vállalat ez. De minden-estre szüksége van a közönség támogatására, a mely nélkül fenn nem állhat. A ki meg van győződve törekvésünk fontoságáról, az adja meg a támogatást, hogy folziratunk terjedelmében gyarapodhassek. Megjeleik havonként egyszer 3 nagy iveau, borítékkal. Előfizetési ára egy évre 6 frt. félévre 3 frt. A pénz Kolozsvárra küldendő (K-monostor-utca 13. sz.) a folyóirat kiadóhivatalába. Kolozsvárt, 1895. december hó Dr. Moldován Gergely, az Ungaria, Magyar-Róman Szemle kiadóhivatalos szerkesztője.

5-iki
lomm
tén
Költe
hályt
— R
Jókai
dorek
Zsigá
ratlan
mert
Bela.
zadba
nyom
János
eredet
Otho
Woris
vett f
ter K
roly r
(képp
nókbó
lat tel
tán, A
menye
pel.)
ve H
szet. P
taian,
A Va
2 frt,
frt. Me
hivata
Ugan
lego es
csak 1

So
hirt a
tak né
A
regmeg
valóság
E
golyók
falát j
pedig a
gos se
E
tiltva r
isteniti
E
a tiszta
ki a fa
U
legénye
Bertala
mában
ref. ten
kával,
vartak
K
voltage
reggel
A
serege,
vezénys
öket.

Az
férfit ér
legény:
—
fut a fe
Az
gató, I
Ös
ból kijö
Az
tok köz
sokan k
A dühö
a hol a
M
azonnal
verek e
foganato

„Vasárnapi Ujság». Az idei első január 5-iki száma 23 képpel, s a következő tartalommal jelent meg: »A nagy esztendő kezdete« (Képekkel az ezredéves kiállításról.) — Költemények: »Uj esztendő« Szabolcska Mihálytól; »Az ezredik év« Lampérth Gezától. — Regénytár: »A kétéletű«. Elbeszélés. Irta: Jókai Mór (R. Hirsch Nelli rajzával). — »Zudorék«. Regény egy kötetben. Irta Gyarmathy Zsigane (Neogrády Antal rajzával). — »Akartatlan büntetés«. Elbeszélés. Mrs. E. W. Lattimertől (képekkel.) Angolból fordította ifj. Szász Bela. — »Magyar professzor élet a mult században.« (Faber pozsonyi tanár följegyzései nyomán.) »A török ka'onaság« dr. Szendrei Jánostól (képekkel.) Konstantinápolyban kézült eredeti fényképfelvétel után, — »Sudermann Othon-a« Szűry Dénestől. — »József főherceg Werisshofen-ben« (képpel: Werisshofenben felvett fénykép után). Thewrewk Istvántól. »Pater Kneipp«. — »Boldog új élet« Cserna Károly rajza. — »A kiállítási falu temploma« (képpel) dr. Kovacs Gyulától. — »A műcsarnokból.« (Képekkel a Kézsművészeti Társulat teli kiállításáról Pallik, Kriesch, Veres Zoltán, Abry, Robert Fleury, Tiré Walter festményei után). — A »Venezuela« (két térképpel.) — Bugaczi forgácsok kutyafuttában szedve« Hormann Ottóval. — Irodalom és művészet. Közletések és esylelek. Sakkjáték, Képtan, Egyveleg, stb. rendes heti rovatok. — A »Vasárnapi Ujság« előfizetési ára negyedévre 2 frt, a »Politikai Ujdonságok«-kal együtt 3 frt. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában. (Budapest, egyetem-utca 4 sz.) Ugyanitt megrendelhető a »Képes Néplap«, a legcsöbbség a magyar nép számára, félévre csak 1 frt 20 kr.

Sortüz a templomajtóban.

Olyan hallatlan mértékű vérengzésről hoz hirt a posta, a milyenek csak Amerikában szoktak néha-néha megenni.

Az új ezredéves első napját Tisza-Véd (Bereg megye, mezőkászonyi járás) község lakosai valóságos vérfürdővel ünnepelték meg.

Ropogott a puska, fűtyöltek a revolver golyók s a friss fehér havat, meg a templom falát jaigató sebesültek vére festette pirosra, pedig a vérengzés oka — nem is ok, valóságos semmiség.

Ezen a vidéken ugyanis mindenütt el van tiltva mindenféle mulatság addig, a míg az istenítisztelet el nem végződik.

Ez a rendelet már régóta bosszantott a tiszavédieket s néha valóságos forrongás tör ki a falu lakosai között.

Ujév napján d. e. a rendeletlen felbőszült legények, élükön a három Szécsi testvérrel, Bertalan, István és Ödönnel — a korcsmában jól bepálinkázva előbb — odaáltak a ref. templomajtó elé és mindegyik kezében puskával, vagy forgópisztolyal fölfegyverkezve, várták az ünnepet híven megtartó falusiakat.

Különösen az asszonyokra és lányokra voltak dühösekek, a kik nélkül hiányos volt a reggeli mulatság.

A mint a templomajtón kitódult a hívek serege, a duhaj legények, a Szécsi-testvérek vezényszavára, valóságos sortüzzel fogadták őket.

Az első lövések után, a melyek néhány férfit értek, elordította magát valamelyik duhaj legény:

— Lödd az asszonyokat is, mert hunczút a fehéreseléd is!

Azzal még egy sortüzet adtak a sikongató, hanyathomlok menekülő asszonynépre.

Összesen hatvan golyót lőttek a templomból kijött hivat: közé.

Azonnal senki sem halt meg az áldozatok közül, de számosan életveszélyesen, és igen sokan könnyebben-súlyosabban megsebesültek. A dühöngők azután visszamentek a korcsmába, a hol a csendőrség elfogta őket.

Morva Zoltán járási főszolgabíró azonnal elrendelte a faluban levő összes fegyverek elkobzását, a mit a csendőrök rögtön foganatosítottak.

A vizsgálatot a legnagyobb szigorúsággal folytatják. A sebesülteket beszállították a beregszászi kórházba.

Sport.

Katonazene a jégpályán. Egy rövid értesítés jelentette, hogy a Margit-fürdőben, a korcsolya pályán, vasárnap d. u. katonazene játszik. Bizonyos, hogy nagy örömet keltett ez a hír széles körökben. Rozsaszínű bakfis álmok, szeretetreméltó asszonyi vágyak valósultak meg tegnap. Hogy micsoda páratlan gyönyörűség az, zene mellett korcsolyázni, azt csak az tudja, ki próbálta az ilyesmit. Megharsantak a rézkürtök, belevág a nagy dob és a kihívó halifaxok lágyan hajló ívekben hasítják a jeget. Ezen a napon sokkal bájosabban lobogott az a zászló, a kis vasut elején, a téli napsugár megvillant az aranyos betűkön, amelyek rövid felirással jelzik a világnak, hogy a jeg odakünn a Margit-fürdőben. A jégpályának különben nagyon élénk társasága van. A késő delelőtti és a kora délutáni órákban megnépesül a jégvilág, könnyedén siklanak bájos terheikkel a szánkók és a pályaszélein műkorcsolyázók aratnak nem könnyen muló sikereket a halifax hívek körében. Nagy az öröm, mivel a legmegbízhatóbb leveli békák szerint olvadás nem várható a közeli napokban. Pompos lesz a jég s akkor bizonyos, hogy Debreczen városának korcsolyázó szépei a katonazene csábító hangjai mellett üdvözölték tegnap Karnevál herceg ő felségét, a ki tudvalevőleg tegnap tartotta ünnepélyes bevonulását hat hétig tartó birodalmába. Valószínű, hogy vidámság és jókedv lesz bőségesen odakünn a pályán, de hát lehet e másképp?

Törvénytörések.

Kirabolt holttest Vig Jenőt, a szolnoki függetlenségi párt elnökét, a mult hónap 20-án, mint akkor részletesen megírtuk, vértől elborítva halva találtak az utcán. Eleinte azt hitték, hogy a boldogtalan ember merénylenek esett áldozatul, de az orvosok semmiféle külső erőszaknak a nyomát nem találták rajta s azért a bűnfenyítő tvszek nem is firtatta tovább a tragikus esetet. Egy dolog azonban máig is földéretlen maradt. — Vig Jenőnek ugyanis, mikor hazulról elment 445 frtja volt a zsebében s mégis, mikor ráakadtak a holttestére, csak néhány frtot találtak nála. Erre való tekintettel, az elhunyt öccse, Vig Viktor dr. bpesti ügyvéd most arra kérte a szolnoki tvszeket, hogy indítson újabb vizsgálatot, mert ha nem is forog fönn gyilkosság, annyi kétségtelen, hogy valaki a halála után fosztotta ki a szerencsétlen embert.

Közgazdaság.

Kőbányai sertés-piacz.

Január 5.

a) Hizott sertés árak: I. Magyar első rendű Öreg nehéz (páronként —400 klgon felüli súlyban) 49—50—krig. 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg súlyban) 53—54 krig. 3. Fialat nehéz (páronként 320 klgon felüli súlyban) 53—54—krig. 4. Fialat közép páronként 251—320 klg, súlyban 50—51—krig. 5. Fialat könnyű (páronként 250 klgig terjedő súlyban) — kgon felüli súlyban) 47.—48 krig. 7. Közép (páronként 280 — klg, súlyban) 47—krig. 48. Könnyű (páronként 220-280 klgig terjedő súlyban) 44.—46krig. Szerbiai: 9. Nehéz (páronként 200 klgon felüli súlyban) 49—50—krig. 10. Közép (páronként 220—260 kgr. súlyban) 46—47—krig. 11. Könnyű (páronként 220 klgig terjedő súlyban) 45—46krig Sertés létszám 1895. évi decz hó 2. napján volt készletben 26894 db. 1895 év decz decz. 30-ig — napján felhajtattott 1615 darab. 1895 évi decz. 30-ik. napján elszállított 890 drb. 1895 vi decz. hó 31-ik. napjára maradt készletbe 21,619 drb hizott sertés üzlet irányzata: Változatlan.

Kertész munka a kiállításon. Most, hogy a kiállítás kerületét térdig édes hó borítja, hogy a föld ölnyre le van fagyva s a tavon, ahol a legnagyobb ünnepek lesznek a nyáron, sok ezer ember korcsolyázik, még egyre folynak a kertészeti és parkirozó munkák. A kertész ember ugyanis ilyenkor szokta a meglelt fákat ugynevezett »fagy-bál«-lal elültetni vagy áthelyezni. Az elültetés úgy történik, hogy a fákat a hozzájuk fagyott ölnyi széles földdel együtt kiássák s a régi, megszokott földdel együtt egy nagy gödörbe újra beássák. Ilyen módon naponta több fat ültetnek el a kiállítás s a fagyállal való ültetést még jó időn keresztül egyre folytatja.

Takarmány piacunk. (Bpest, jan. 5. Fuch József nagykereskedő jelentése a »Debreczeni számar.«) A f. heti vásáron széna és szalmában a beozatok megint nagyobbak voltak és jó vételkedvnl az árak valamivel szilárdabbak; elsőrendű széna 250—280 frtig, középszerű széna 230—250 frtig, szalma 140—160 frtig, szecska 2—2.25 frtig 100 kb. szerint, fuvarként házhoz szállítva eladott. Préselt széna és szalmában a beozatok a József városi pályaudvaron elegendők voltak, az árak kevesse emelkedtek. Gabona és termények: Zab 6.—6.40 frtig, új tengeri 4—4.20 frtig, rozs 6.20—6.30, árpa 5.15 frtig, jobb minőségű 7 frtig vallomás szerint, köls 5.30—5.70 frtig, árpa dara 3.85—4.15 frtig 100 klr.-kent nagybani forrjotomul.

Tőzsde.

Budapesti gabonátőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. —

Őszi buza szept.—okt.-re	6.89—90.
Uj buza őszre 1896.	7.10—12.
Őszi rozs	—
Tavaszi rozs	6.20—22.
Őszi zab	—
Tavaszi zab	6.06—8.
Uj tengeri május—jun.-ra	4.43—45.

Bécsi gabonátőzsde.

— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. —

Őszi buza szept.—okt.-re	—
Tavaszi » márcz.—ápr.-re	7.28—
Őszi rozs	—
Tavaszi rozs	6.62—65
Őszi zab	—
Tavaszi zab	6.47—88
Tengeri máj-jun.-ra	4.86—47

Debreczeni városi színház.

Otrokocsi Végh Vilma

felléptével.

Idény bérlet, 84. Páros bérlet 84.

Kedden, 1896. Január 7-én:

A hol unatkoznak,

Vigjáték 3 felvonásban, irta: Pailleron E. Fordította: Paulay E. (Rendező; Hevessy.

Személyek:

Bellac	Szathmári.
Céran Roger	Klenovits.
Raymond Pál	Tapoleczay D.
Toulonnier	Hevessy.
Tabornok	Nemethy.
Virot	Sándor E.
François	Nádas.
Saint Reault	Krémer.
Gaiac	Rózsahegy.
Des Millets	ifj. Németh.
Réville hercegné	Lubricz I.
Loudanné	Bogyó.
Raymond Jeanne	Cserny B.
Watson Lucy	Klenovitsné.
Viliers Susanne	Végh Vilma.
Céran grófné	Kiss I.
Arrigoné	Bárdos I.
De Boinesné	Borcsainé.
Saint Reaultné	Kovács F.
Történi: Céran grófné palotájában, Saint-Germainan 1881.	

VASUTI MENETREND.

1895. május hó 1-től.

(Egységes vasuti zóna-idő szerint.)

Debreczenből indul.

Budapest-felé	gyorsvonat	reggel	8 ó. 40 p.
Budapest-Nagyvárad felé	délután	12 ó. 36 p.	
	este	10 ó. 31 p.	
P.-Ladány-Nagyvárad felé ¹⁾	délután	3 ó. 48 p.	
	minden kedden déli	12 ó.	
Csak P.-Ladányig vegyes vonat.	este	8 ó. 15 p.	
Szatmár-M.-Sziget felé	délután	4 ó. 07 p.	
Szatmár-M.-Sziget felé	este	8 ó. — p.	
	éjjel	3 ó. 05 p.	
Csak Szatmárig	reggel	5 ó. 15 p.	
Miskolcz-Kassa felé ²⁾	reggel	8 ó. 25 p.	
Miskolcz-Kassa felé ²⁾	este	8 ó. 05 p.	
Szerencs-S.-A.-U.-Kassa felé d. u.		4 ó. 02 p.	
H.-Lössörmeny-B.-Szt.-M. felé máv-ról reggel		5 ó. 48 p.	
	vásártérről	6 ó. 04 p.	
	délután	3 ó. 57 p.	
	vásártérről	4 ó. 10 p.	
F.-Abony felé máv-ról reggel		5 ó. 00 p.	
	vásártérről	5 ó. 13 p.	
Ohat-Köcs-Polgár felé máv-ról d. e.		4 ó. 12 p.	
	vásártérről d. u.	4 ó. 22 p.	
Derecske-Nagy-Léta felé 8 ó. r. 35 p. és d. u.		4 ó. 17 p.	

¹⁾ P.-Ladánytól gyorsvonat.²⁾ Közvetlen kocsit Miskolczon át Budapestre.

Budapestről—Debreczenbe indul:

a d. u. 3 ó. 47 p.-kor	érik. személy v. reggel	9 ó. 40 p.
az este 7 ó. 09 p.	érik. Gyors-vonat d. u.	2 ó. 15 p.
az éjjel 2 ó. 40 p.	érik. Személy-vonat este	7 ó. 05 p.
2 ó. 40	érik. sz. v. (Püspök-ladányig)	9 ó. 15 p.
	gy. v. átszállással este	

Budapestre érkezik:

a reggel 8 ó. 40 p.-kor	ind. gy. v. délután	1 ó. 50 p.
a déli 12 ó. 36	érik. sz. v. este	8 ó. 10 p.
az este 10 ó. 31	érik. reggel	5 ó. 45 p.

Nyilttér.

Med. univ.

Fogorvos dr. Sichermann Adolf.

Kossuth-utca 2152. (Kardos-ház.)

Rendel: délelőtt 9—12., délután 2—6.

Kész himzőminták

és monogrammok mindenféle nagyságban és legdiszesebb kiállításban kaphatók, esetleg megrendelhetők, ugyisint kivarrás alá előnyomatnak

Széchenyi-utca 1804.

szám monogram készítő

Füstös Jenőnél.

Személyzetet

kávésok, vendéglősök és szállodások részére ajánl és elhelyez

Steiner J.

elhelyező irodája

BUDAPEST, Teréz-körut 34.

Telefon: 23—36.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltek.

Csódalatti kiárulás!

A vb. Szenszki és Welkovits ezég csódtömegéhez leltározott áruk. u. m.:

kartonok, vásznak

s egyéb szövetek és kelmék, valamint téli és nyári kendők, kötők, abroszok, stb. a mai naptól kezdve

beesáron alul

nagyban és kicsinyben elárusítatnak.

Debreczen, 1896. január 6.

A csódtömeg gondnok.

Köhögés,

elnyálkásodás és rekedtség ellen igen jó házi szer a Réthy-féle pemetefű-cukorkák,

mely a köhögést csillapítja és a nyálkát feloldja.

Kellemes íze folytán a gyermekek is szívesen veszik.

Egy doboz ára 30 kr.

Kapható:

Debreczenben: Füleki Pál, Rothschnek V. Emil, Tamássy Béla és Tóth Béla
Hajdu-Böszörményben: Nagy Sándor és Schnek József
Sámszonban: S. Pataky Árpád gyógyszerész uraknál.

1721 sz. 1895.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. bíróságának 25652/1895 P. sz. végzése folytán közhirre tétetik, miszerint Takarek és hitelint. részv. társaság részére Keresztes András és adóstarsai, debreczeni lakosoktól 400 frt — kr. tőke, ennél 1892. évi okt. hó 9 napjától számítandó 6 % kamatai és eddig összesen 55 frt 55 kr perköltség erejéig 1893 évi február hó 15 bíróság felül foglalt és 793 forint — kr-ra becsült lábas jószágok, gazdasági eszközök, szűrők és egyéb ingóságok 1896 évi január hó 10 én délelőtti 9 órakor kezdetét veendő és adósok ujosztásu földén, folytatva Debreczenben 79 számú háznál megtartandó nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén beesáron alól is el fognak adatni.

Debreczen 1895. évi december 18-an.

Török Péter
bírói kiküldött.

Egy csomag élesztő 24 kr. ismét eladóknak 20% engedmény.

Figyelmeztetés.

A t. cz. háziasszonyok b. figyelmeztetésével ezennel van szerencsém a Berger-féle élesztőre felhívni, melynek gyártmánya, a helybeli piacon már évek óta egyedül általam árusítatik, ugyanitt nálam beszerezhető kitűnő minőségű pirolált rozsliszt kenyérnek, továbbá valódi István-gözmalmi buza-liszt, finom Jamaica és Cuba-rum, legfinomabb pecco és mandarin-tea, Görzi marni, nagyszemű boszn. szilva, szilvaiz (lekvár) és vékonyhajú dió, tisztított mazsola és válogatott mandula, ugyancsak egyéb friss és jó minőségű fűszer-árak a legjutányosabb áron

KOHN LAJOS

Nagy-Hatvan-utca 1099., Mayer Ferencz-féle ház.

Egy csomag élesztő 24 kr. ismét eladóknak 20% engedmény.